

服务经济大局 点亮万家灯火

——四平市促进高质量充分就业工作记事

本报记者 崔维利 杨率鑫

就业一头连着万家灯火，一头系着经济大局。促进高质量充分就业，不仅是提高人民群众生活品质的根本举措，也是推动经济高质量发展的内在要求。

今年以来，四平市委、市政府紧紧围绕省市经济社会发展大局，着力落实就业优先战略，强力推进高校毕业生来四平留四平就业创业，狠抓就业创业、人事人才、社会保障、劳动关系、政务服务等各项工作，为全市高质量高速度转型发展提供了强有力的人力资源保障。截至10月末，全市城镇新增就业16327人，完成省定指标1.5万人的108.85%；农村劳动力转移就业27.447万人，完成省定指标26万人的105.57%；零就业家庭保持动态为零。

己的优势，希望能在众多竞争者中脱颖而出。我深切感受到就业市场竞争的激烈，必须要更加努力地提升自己的综合素质，提高自身的求职竞争力。”

四平把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重，开发更多有利于发挥所学所长的就业岗位，鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业创业，拓宽市场化社会化就业渠道，确保青年就业水平总体平稳。

线下招聘常态化，依托四平市人力资源市场开展日常招聘活动，为广大毕业生及社会青年提供选择就业机会。今年，共组织线下招聘活动87场，累计参会企业4811家，招聘岗位15089个，达成意向协议1264人；校园招聘双选化，联合吉林师范大学、吉林工程学院、吉林师范大学分院3所高校，开展校园招聘活动4次，累计参会企业474家，提供就业岗位16127个，达成就业意向1503人。在招聘会上开展就业指导，宣传我省大学生就业创业政策，吸引人才，留住人才；域外招聘引才双优化，联系吉林大学、长春工业大学、长春中医药大学、吉林工



2024年吉南北东北六省一体化协同发展联合招聘会现场。(资料图片)

完善体制机制 搭建公共平台

以贤若渴之心引才聚才，以夯基垒台之举措育才，以筑巢引凤之策爱才留才。四平市树牢“人才是第一资源”发展理念，健全完善党委统一领导、组织部门牵头抓总、人社部门与有关部门各司其职的人才工作格局。深化人才发展体制机制改革，完善“双招双引”工作机制，打造“情系英城”人才品牌，培育人才沃土。截至今年11月底，全市已累计挖掘岗位19068个，吸纳高校毕业生来四平留四平9624人，完成市定任务8500人目标的113.22%。

开创13556模式，即成立市县同步“一个专班”，明确目标清单、任务清单、政策清单“三个清单”，落实统筹指导、调度推进、政策执行、氛围营造、督导考核“五项机制”，运用强宣传、增岗位、办活动、建平台、优服务“五项措施”，探索创业联盟、百人电商、定制孵化、数字就业、青年公寓、流动驿站“六个创新”，全力推动高校毕业生来四平留四平就业创业。

实施就业服务质量提升工程，完善基层公共就业服务平台，健全城乡一体的公共就业服务体系。构建精准识别、精细分类、专业指导的公共就业服务模式，为劳动者和企业免费提供精准化、个性化服务。搭建“线上+线下”公共就业服务平台，扎实开展“春风行动”“就业援助月”“民营企业招聘月”“残疾人就业帮扶活动”等公共就业服务专项招聘活动。同时，多形式加大就业扶持政策宣传力度，充分发挥“96885吉人在线”服务平台功能与作用，结合企业用工实际，为求职者提供职业指导、岗位推荐、政策咨询等服务，将群众感知度高、获得感强、影响力广的就业创业政策宣传到位，确保人社惠企政策落地落实、企业政策红利尽享。

目前，全市已建设规范化“零工市场”5个，打造“15分钟就业服务圈”207个，召开72场主题招聘会。

关注重点群体 拓宽就业渠道

11月9日，吉林师范大学就业创业成果展示暨四平地区2025届毕业生专场招聘会，在吉林师范大学(四平校区)隆重举办。来自全国各地的200余家人力资源单位，通过线上线下方式共提供近7000个就业岗位，吸引了6000多名不同院校的毕业生前来求职。

现场气氛热烈，一些用人单位展位前甚至排起长长的求职队伍，应聘教师岗位的居多，其中南方一家教育集团所属学校给出高中部教师的待遇优厚：年薪18万元，另有年度奖金最高可达3.8万元。求职者陶璐说：“感谢政府和学校搭建了这么好的就业平台，提供信息推送、就业指导等全方位服务。大家都在努力展示自



11月9日，吉林师范大学就业创业成果展示暨四平地区2025届毕业生专场招聘会，在吉林师范大学(四平校区)隆重举办。

程技术师范学院及省人才服务部门，收集域外高校双招会信息，有针对性地带领本市优质企业到域外招聘优秀人才共7次，累计参会企业74家，提供就业岗位816个，达成就业意向1367人。

通过“招考+招聘”，探索引才留才新模式。抓住基层落编考试有利时机，把招聘会“搬进”考点，开展了“创业奋斗、就在四平”双招联动专场招聘会。考试结束后，5000余名考生直接参加现场招聘。招聘会共吸引了41家规模以上企业，发布岗位500余个，发放招聘简章1500余份，接待就业咨询4700余人次，达成初步就业意向176人。

实施大学生带编入伍政策，提高大学生报名比例和兵员质量，有效解决了入伍大学生的后顾之忧，以及机关男生少、本科生征兵难的现实问题，实现了“双拥”与“引才”一举两得。坚持以优选为目标，挑出入伍“好兵苗”。由征兵办统筹(市、区)征兵办，开展高校毕业生体检及政治“双考核”，“双合格”人员经公示后，由市委组织部以“定向引”的方式，严把“文化考试关”，通过笔试、面试考察综合素质，以成绩高低顺序确定最终人选，获得事业单位编制，并签订《四平市入伍高校毕业生退役留四平安置协议书》。截至目前，全市共7批次、219名高校毕业生实现了“带编入伍”。

针对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体，四平市落实就业援助措施，统筹用好公益

性岗位，深挖市内企业招聘需求、积极创新招聘组织形式，做实做细做精招聘活动，同步做好政策宣传及咨询，提供更方便、更高效、更具体的就业指导服务，集中帮扶就业困难人员就业创

立高效的“掌上”企业信息采集和发布手段，成功打造“二维码+服务”相融合的信息化就业服务新模式，持续推进市级公共就业服务供给力度，全年不间断为企业提供“一站式”人力资源服务。

以高校毕业生档案为切入点，四平市建立起高校毕业生人才信息库，同时深入企业调查研究，开展人才需求调查活动，根据企业岗位需求推荐合适人才。四平市高校毕业生人才信息库已收集人才信息2万余条，新建未就业高校毕业生就业服务群3个，目前入群达900人，通过微信群发布人才需求信息36次，推荐工作岗位982个，向企业成功推荐高校毕业生就业24人。

为促进数字化企业与高校的交流与合作，四平市组织数字化产业园负责人与市内高校负责就业工作的老师开展座谈，分别组织吉林师范大学和博达学院百余名师生参观园区，让高校毕业生直观感受就业环境，提升数字化产业园的影响力，吸引高校毕业生就业。其间，将园区宣传片和人才需求信息推送到各高校，在校内循环播放，并在高校就业信息网发布企业招聘信息，通过各高校毕业生就业服务群进行岗位推介，2024年园区已招聘30余人。

开展技能培训 推进人岗相适

四平市把职业技能培训，作为保持就业稳

定、缓解结构性就业矛盾的关键举措。完善齐抓共管、同向发力、协同推进的培训工作推进机制，持续优化培训资源配置和供给。深入实施职业技能提升行动和重点群体、重点行业领域专项培训计划。通过汇聚整合人口、就业等数据资源，准确锁定城乡劳动者就业培训方面的需求，为其提供更具针对性的主动服务，充分促进符合条件的城乡劳动者持续提升自身的职业技能。

针对全市农村劳动力较多、居住分散等特点，广泛开展订单式培训，让想学技术的人真正掌握一门务工技能，让有技术没证书的人获得职业资格证书，不断提升外出务工农民的技能水平和就业竞争能力，实现稳定就业。今年以来，全市完成家政人员培训5582人次，农村转移就业劳动者等重点群体职业技能培训11542人次。双辽市金万佳职业培训学校，常年开设的培训课程有月嫂、育婴师、养老护理、小儿推拿、面点、烹饪、直播销售员、保健按摩师、手工制作等。学校培训设施设备齐全，培训内容丰富，培训方式新颖，配套服务完善。十余年来始终秉承“让无业者有业，让有业者乐业”的教学理念，致力于打造专业、贴心、高素质、高品质的服务团队，努力实现“帮学员长本事，帮客户育助手，帮社会促就业”的目标。

参加学校培训的很多学员都来自偏远农村，为方便妇女参加学习，2012年，校长赵红英设立移动课堂，到各个乡镇村屯进行免费培训，把知识、技能送到家门口。赵红英说：“这是一

聚焦援企稳岗 扩大就业容量

积极贯彻“服务企业年”相关活动要求，四平市各级人社部门发挥就业工作牵头抓总作用，有效掌握全市153户企业用工需求变化，不断强化企业用工形势研判和预警机制，采取精准调控、强化督导、统筹分类等方式方法，绘就企业用工监测“动态图”。

建立“援企稳岗、服务万企”人社干部对接企业常态化工作机制。定期上门走访服务企业，全面了解企业生产经营情况和长远规划，及时掌握企业要素保障方面存在的问题和诉求，帮助企业精准把握人社政策要义，引导企业全面享受人社惠企政策。多渠道向企业提供人才人事、就业创业、技能培训等人社领域的信息与服务，助力企业稳健发展。

实施“想就业找人社、缺人才找人社”服务创新提升工程和高校毕业生就业创业服务专项行动，打造包括市、县(市)区、街道(镇)、社区(村)4级就业(人才)服务人员在内的641人的“两员一师”队伍，提供全方位、全过程就业人才服务，在保障企业充分用工的基础上，全力促进全市劳动力充分就业。

市人力资源市场以初心工作室为抓手，建



四平市人社部门组织职业技能培训机构开展“送技能”培训现场。(资料图片)



四平市铁东区举办2024年“春风行动”专场招聘会。(资料图片)



第六届“中国创翼”创业创新大赛吉林省四平市区赛现场。(资料图片)

件很有意义的事，不但能让很多农村妇女就业，靠自己的技能赚钱，同时可以带动更多人掌握生活中的知识和方法，实现‘培训一个人、幸福一个家’的目标。”

学校自成立以来，共招收培训4万余人，安置3万余人次在全国各大中城市就业，扩大了“双辽月嫂”的影响力。“双辽月嫂”人均月薪7000元，最高月薪达3.6万元，一人就业、全家无忧。金万佳职业培训学校先后获得“吉林省家庭服务业职业培训基地”“吉林大姐示范基地”和四平市“巾帼文明岗”、吉林省“优秀农民工品牌”等荣誉。

此外，四平市坚持把劳务输出作为巩固拓展脱贫攻坚成果和助推乡村振兴的重要抓手。全市凝聚共识，把省际间劳务合作作为重要的战略资源，把服务保障劳务输出作为重大战略工程，建立健全政府与企业联动、发展与就业统筹、就业与用工融通、培训与输出一体、援助与自强互助、就业与创业互补、数量与质量并重的“七项机制”，有效保障劳务协作各项政策措施落地落实，持续提升跨区域劳务协作质量和水平。截至目前，四平市先后与广东、浙江、江苏、山东等地建立了长期稳定的劳务协作关系，为劳务人员开启了跨越千里的增收致富“直通车”。